
ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО АРМЕНИИ И РОССИИ В КОНТЕКСТЕ ПРОБЛЕМ РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЮЖНОГО КАВКАЗА

А.Л. Паронян

Кафедра политических наук
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 10/2, Москва, Россия, 117198

В статье рассматриваются вопросы военно-политического сотрудничества между Арменией и Россией. Сегодня ОДКБ считается эффективным форматом военно-политического и экономического сотрудничества, совместного противодействия вызовам и угрозам безопасности государств-членов, что является важным фактором в поддержании безопасности и стабильности Южного Кавказа.

Ключевые слова: ОДКБ, Южный Кавказ, военно-политическое сотрудничество, нагорно-карабахский конфликт.

Распад СССР и образование новых независимых государств стимулировали кардинальную перестройку международных отношений. Многие проблемы, порожденные распадом великой державы, остаются актуальными и по сей день.

После распада СССР геополитическое значение Южного Кавказа существенным образом возросло. Политические процессы в этом регионе протекают в условиях нарастающего воздействия внешних факторов: регион оказался в фокусе внимания не только непосредственных соседей — России, Турции и Ирана, но и внерегиональных игроков — особенно ЕС и США. Растущее внимание региону уделяют Китай, Япония и другие государства, что связано с рядом факторов.

Через Кавказ проходят основные маршруты транспортировки каспийских энергоносителей, которые являются предметом геополитического соперничества. Органическая взаимосвязь Северного и Южного Кавказа делает последней зоной безопасности и жизненно важных интересов России: именно на кавказском направлении безопасность РФ встречает серьезные вызовы. Близость к Ирану повышает значимость Кавказа для Запада и особенно США, для которых противостояние с Ираном превратилось в один из ключевых вопросов внешнеполитической стратегии.

Между тем региональное сотрудничество государств Закавказья определяется в значительной степени не только процессами, которые происходят внутри каждого из закавказских государств и отношениями между ними, но и отношениями с Российской Федерацией.

Геополитическая ситуация, сложившаяся после распада Советского Союза, выявила серьезные причины заинтересованности Армении и России в развитии и укреплении межгосударственных взаимоотношений. Особую прочность этим отношениям придает их прагматическая составляющая — практические выгоды стратегического характера, которые от них получают стороны. Для России Армения является надежным военно-стратегическим союзником на Южном Кавказе, а для Армении Россия является гарантом ее безопасности.

Многовековые традиции народов России и Армении, совпадение или близость интересов этих стран создают прочную основу для двустороннего сотрудничества. Близость или совпадение позиций Еревана и Москвы наблюдается и по другим ключевым вопросам международной политики, двустороннего и многостороннего сотрудничества, в оценке роли международных организаций и координации усилий в их рамках.

В политической сфере обе страны активно развивают многосторонние и двусторонние связи в рамках СНГ, ОДКБ и в ЕвразЭС (где Армения имеет статус наблюдателя). Тесные и взаимовыгодные армяно-российские отношения приобрели большое значение не только в регионе Южного Кавказа, но и на всем постсоветском пространстве.

С обретением независимости закавказские государства столкнулись с новыми проблемами в обеспечении национальной безопасности. В отличие от Грузии и Азербайджана, которые пытались в военно-политической сфере в основном, сотрудничать с западными государствами, особенно с США, а также с Турцией, Армения начала строить свою политику по обеспечению национальной безопасности в рамках СНГ, при этом сохраняя партнерские и конструктивные отношения с западными партнерами. Основным партнером в военно-политической сфере для Армении стала Российская Федерация. Достигнутый странами уровень двусторонних отношений в этой области позволяет говорить о них как о вполне оформленном стратегическом сотрудничестве.

Армения при реализации своей стратегии внешней безопасности руководствуется следующими главными принципами:

— комплементаризм (взаимодополняемость) — установление отношений на международной арене на основе партнерства, развивая эффективные взаимоотношения со всеми действующими в регионе заинтересованными силами.

— вовлеченность (интегрированность) — вовлечение Армении в региональные и мировые интеграционные процессы, участие в тех процессах на международной арене, которые созвучны целям, провозглашенным Арменией. Стратегические отношения с Россией, выбор европейского пути развития, взаимовыгодное сотрудничество с США и Ираном, членство в СНГ и ОДКБ, развитие сотрудничества с НАТО расширяют потенциал осуществления политики комплементаризма.

Учитывая сложную геополитическую обстановку, сложившуюся на Южном Кавказе, армянские власти проводят сбалансированную внешнюю политику.

В своих отношениях с НАТО Армения проявляет гибкость, стремясь строить их с учетом задач военно-политического сотрудничества с Россией. С 2002 г. Армения участвует в процессе планирования и анализа программы «Партнерство ради мира», что помогает вооруженным силам страны расширять возможности по взаимодействию с альянсом. В 2003 г., несмотря на то, что Армения не являлась членом НАТО, она послала своих военнослужащих в Косово для участия в миротворческой операции НАТО в составе греческого батальона.

Однако Ереван не ставит целью своей внешней политики членство в Североатлантическом союзе. Пока масштабы сотрудничества Армении с НАТО, в отличие от Грузии и Азербайджана, относительно невелики, имеют страховочный

характер и являются второстепенными по отношению к российско-армянскому военно-политическому сотрудничеству. Об этом свидетельствуют «Стратегия национальной безопасности» и «Военная доктрина» Республики Армения. В этих документах стратегический курс провозглашен только в отношении России, а сотрудничество с НАТО и США хотя является важным, но не стратегическим составляющим внешней безопасности Армении.

Таким образом, несмотря на активизацию политики Армении в отношении НАТО, стратегический курс в отношении России остается одним из главных приоритетов внешней политики и национальной безопасности Армении.

Процесс военно-политического сотрудничества России и Армении с самого начала не ограничивался только двусторонними отношениями, что объясняется сложившимися интеграционными процессами на постсоветском пространстве. Процесс военной интеграции государств — участников СНГ постепенно приобрел трехуровневый характер: в рамках всего Содружества, на двусторонней основе и в формате Договора о коллективной безопасности. Сотрудничество Армении в формате ОДКБ, по оценке армянской стороны, является существенным элементом ее национальной безопасности.

Организация договора о коллективной безопасности (ОДКБ) за последние десятилетия стал важным фактором поддержания стабильности на постсоветском пространстве. ОДКБ позиционирует себя как многофункциональная организация безопасности нового типа. Это связано с двумя основными функциями этой организации: противодействия традиционным внешним военным угрозам (создание военного союза, состыковка и сращивание военных инфраструктур семи стран-членов), с одной стороны, а с другой — противодействия новым угрозам и вызовам (борьба с наркотрафиком, незаконной миграцией, терроризмом и т.д.) [4].

Армения является постоянным членом ОДКБ и рассматривает российское военно-политическое присутствие на своей территории как гарантию безопасности, а Россия является системообразующей силой ОДКБ. Условно говоря, в ОДКБ, есть три основных направления: Россия — Армения, Россия — Беларусь, Россия — центральноазиатские государства.

В феврале 2009 г. членами ОДКБ было принято решение о создании Коллективных сил оперативного реагирования (КСОР) [8].

По мысли создателей КСОР, эти силы должны готовиться к отражению военной агрессии на пространстве стран — членов ОДКБ, а также к ведению анти-террористических кампаний и к ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. При этом всячески подчеркивается, что КСОР, в отличие от прежних структур, формируется как реально действующий военно-политический механизм. В частности, эти силы проводят совместные учения, чего ранее в ОДКБ не было. Крупные учения Коллективных сил оперативного реагирования «Взаимодействие-2012» были проведены в Армении в сентябре 2012 г. Для упрощения совместных действий на учениях и во время возможного военного конфликта Россия, Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Таджикистан договорились использовать военную технику единого стандарта, который будет прописан в ближайшее время [5].

Кавказский регион наряду с Центральной Азией все больше находится в фокусе внимания ОДКБ. 27 августа 2000 г. между Россией и Арменией было подписано Соглашение по вопросам совместного применения вооруженных сил в интересах обеспечения совместной безопасности. Оно является правовой основой для создания объединенной группировки войск двух государств для решения задач совместной обороны под единым командованием. На территории республики дислоцируется 102-я российская военная база. Пограничное управление ФСБ России в Армении совместно с армянскими пограничниками несет охрану рубежей страны с Турцией и Ираном.

Российско-армянское взаимодействие в военной области направлено и на обеспечение стабильности в Закавказье. Стабилизация обстановки, скорейшее урегулирование конфликтов и устранение их последствий, развитие отношений добрососедства и равноправного партнерства, нормализация экономических связей, полное разблокирование временно прерванных транспортных и иных коммуникаций, защита законных интересов российской диаспоры представляются наиболее актуальными задачами российской политики в Закавказье в целом [11. С. 102].

Поэтому мирное урегулирование территориальных и этнополитических проблем бывших советских республик Закавказья является одним из важных направлений деятельности российской дипломатии. Для членов ОДКБ действуют льготные условия для приобретения вооружений, а для Армении это очень важно, с учетом тех реалий, которые окружают сегодня республику. Речь идет в первую очередь о карабахском конфликте, который остается одной из горячих точек на постсоветском пространстве. Как известно, несколько лет в Нагорном Карабахе шла кровопролитная война, начавшаяся еще последние годы существования СССР. В 1994 г. благодаря посредническим усилиям России удалось заключить перемирие.

Республика Армения, обладающая диверсифицированными связями с Российской Федерацией, находится в блокаде со стороны Азербайджана и члена НАТО Турции. Начиная с 1991 г. под предлогом неурегулированности карабахского конфликта официальный Баку блокирует ведущие в Армению коммуникационные пути. Продолжение подобной политики и впредь с целью получения от Еревана и Степанакерта односторонних уступок неоднократно декларировалось на уровне президента Азербайджана в качестве одного из приоритетов внешней политики страны.

Складывающаяся вокруг карабахского конфликта ситуация не позволяет надеяться на урегулирование отношений с Азербайджаном в краткосрочной перспективе. Армянская политическая элита рассчитывает, что с созданием условий для региональной интеграции и установлением со многими государствами более доверительных отношений в перспективе будет создано поле для постепенного налаживания сотрудничества и с Азербайджаном.

Руководство Армении, оставаясь приверженным внешней политике предыдущих властей, заявило о готовности решить карабахский конфликт исключительно мирным путем, продолжить переговоры в рамках Минской группы ОБСЕ и на основе Мадридских предложений, при этом настаивая на необходимости

полноценного участия карабахской стороны в этом процессе. Официальная позиция Еревана базируется на утвержденной 7 февраля 2007 г.

Стратегии национальной безопасности, которая считает приемлемыми для Армении «только те варианты урегулирования, которые будут направлены на признание реальности фактического существования Нагорно-Карабахской Республики» [10]. Но если под воздействием региональных перемен Азербайджан пойдет по пути военных действий, то по мнению многих армянских экспертов, ОДКБ в стороне не останется, так как постоянный процесс усовершенствования организации направлен на нейтрализации всех вероятных угроз. Часть из них указывает, что эти обязательства не распространяются на Нагорный Карабах. В частности, первый президент Армении, лидер оппозиционного Армянского национального конгресса Левон Тер-Петросян заявил в интервью газете «Московские новости», что «к Карабахскому конфликту ОДКБ никакого отношения не имеет. Это — договор о защите внешних границ СНГ. То, что Азербайджан не входит в ОДКБ, ничего не значит. Азербайджан входит в СНГ» [9].

Но и те, и другие сходятся во мнении, что защита Армении как стратегического партнера, в случае войны — в интересах России.

Отвечая на вопрос о позиции России и ОДКБ в случае возобновлении военных действий в Карабахе, Генеральный секретарь Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) Николай Бордюжа заявил в Ереване, что «Армения — стратегический союзник России по ОДКБ — со всеми вытекающими последствиями» [1]. Он процитировал слова Президента России Дмитрия Медведева, сказанные им год назад в Ереване, что «Россия очень серьезно относится к своим союзническим обязательствам по отношению к Армении». Президент России сказал об этом, отвечая на вопрос о том, какие действия предпримет Москва в случае возникновения угрозы существованию Нагорного Карабаха.

Возобновление конфликта непосредственно затрагивает интересы России. По словам Бордюжи, разрешение нагорно-карабахского конфликта должно быть достигнуто исключительно мирным путем. Секретарь ОДКБ также отмечает возможность обострения обстановки на Южном Кавказе в связи с усиливающейся военной риторикой Азербайджана, указывая на недопустимость нынешней ситуации, когда на линии соприкосновения армяно-азербайджанских вооруженных сил ежегодно гибнут до 50 человек, и огромные средства тратятся на военные нужды. Он указывает на важность решения конфликтов на основе норм международного права, подчеркивая важность принципа неприменения силы и усилия Минской группы ОБСЕ (сегодня это Россия, США и Франция), направленные на урегулирование карабахского конфликта.

В июне 2010 г. была принята новая военная доктрина Азербайджана, разработанная в соответствии с утвержденной в 2007 г. Концепцией национальной безопасности страны, где отмечалась готовность страны использовать военную силу для «восстановления территориальной целостности» [7]. При этом Азербайджан продолжает достаточно масштабные закупки вооружения и военной техники. Но, несмотря на масштабные закупки Азербайджаном различного типа ВВТ, миллиардные затраты на военные цели за счет доходов, получаемых от продажи

энергоресурсов, военно-технический баланс в зоне карабахского конфликта существенно не изменился.

Блокада Армении, будучи не в состоянии решить декларируемые официальным Баку задачи, является дестабилизирующим фактором, препятствующим поиску компромиссных путей решения карабахского конфликта. В этих условиях, по-видимому, оптимальной стратегией для Москвы стала бы наряду с продолжением посредничества в рамках Минской группы ОБСЕ реализация ряда мер непрямого давления, призванных убедить официальный Баку в решительности намерений России по поводу недопущения развязывания крупномасштабного военного конфликта.

Ситуация, складывающаяся в настоящее время в регионе Южного Кавказа, не просто взрывоопасна, но и полна неожиданностей. Поэтому представляется важным, чтобы ОДКБ с доминирующей в нем ролью России, сделала акцент не только на военную, но и на политическую составляющую (включая геополитические, геоэкономические, экономические и иные аспекты). Возможно, одним из шагов в этом направлении стала бы подготовка в рамках ОДКБ документа, регламентирующего вопросы принуждения к миру, касающегося всех конфликтных ситуаций на постсоветском пространстве, способных, в случае их «разморозки», негативно повлиять на региональную стабильность [3].

Таким образом, можно констатировать что у ОДКБ теоретически нет определенных обязательств по карабахскому конфликту, поскольку формально двусторонние и многосторонние (в рамках ОДКБ) обязательства России в сфере безопасности и взаимной обороны распространяются только на международной признанные границы Республики Армения, но не на территорию Нагорного Карабаха.

Вместе с тем вполне вероятно, что в силу чрезвычайной милитаризации региона и радикальности позиций конфликтующих сторон, боевые действия не ограничатся лишь территорией Нагорного Карабаха и могут перекинуться на весь периметр границ между Арменией и Азербайджаном.

Выступая на проходящей в Ереване международной конференции «Организация Договора о коллективной безопасности и Южный Кавказ: перспективы мира и безопасности в регионе», министр обороны Армении Сейран Оганян заявил, что Армения имеет право рассчитывать на соответствующую реакцию ОДКБ в случае военной агрессии Азербайджана по отношению к Нагорному Карабаху. По его словам, уж коль Армения в состоянии принимать активное участие в проводимых в рамках Организации различных учениях, к примеру с КСОР ОДКБ «Взаимодействие», как это было в Казахстане в 2009 г. и Российской Федерации в 2010 г., причем с доставкой контингента своими военно-транспортными самолетами, Ереван вправе рассчитывать в случае экстренной необходимости на союзников по ОДКБ, у которых есть такие же возможности [6. С. 29].

В 2010 г. официальные военные расходы Армении составили 422 млн долларов. При этом лишь незначительная часть расходов пошла на закупки вооружений, т.к. льготный формат армяно-российского военного сотрудничества и членство Армении в ОДКБ позволяют осуществлять перевооружение армянской армии без значительных финансовых затрат [2]. Республика Армения с учетом уникальности ее географического местоположения и отсутствия общих границ со всеми

государствами-союзниками по Организации особо заинтересована в скорейшем преодолении сложившейся ситуации и укреплении стабильности у своих границ.

Членство Армении в ОДКБ решает стратегические задачи республики, а многостороннее сотрудничество с другими международными организациями (например с НАТО) направлено на развитие в основном таких сфер, которые необходимы для участия в международных операциях по стабилизации и изучению опыта при осуществлении оборонных реформ.

В августе 2010 г. в ходе государственного визита президента Медведева в Армению наряду с другими документами был подписан дополнительный Протокол № 5 к Договору 1995 г. о порядке функционирования российской военной базы на территории Армении. Согласно этому документу расширилась географическая сфера ответственности 102-й РВБ, включающая уже всю территорию Армении (а не только вдоль периметра бывших границ СССР с Турцией и Ираном, как в прежней редакции Договора), а также продлевалась длительность ее нахождения (вместо прежних 25 лет — 49 лет).

Кроме того, в соответствии с Протоколом Россия обязуется содействовать в обеспечении Вооруженных Сил Армении современным и совместимым вооружением, военной и специальной техникой.

17 июня 2011 г. Государственная дума РФ ратифицировала Протокол № 5 между Российской Федерацией и Республикой Армения о внесении изменений в Договор между Российской Федерацией и Республикой Армения о российской военной базе на территории Республики Армения. На российскую военную базу в Армении возлагается помимо функций по защите интересов России функция по совместному обеспечению безопасности Республики Армения. Таким образом, российская военная база является ключевым фактором военно-политического присутствия России на Южном Кавказе. Она также выступает как один из элементов обеспечения национальной безопасности Армении и сохранения регионального баланса сил в контексте неурегулированного карабахского конфликта, и сохраняющихся угроз безопасности Армении со стороны Азербайджана.

Членство Армении в ОДКБ является существенным фактором в двусторонних отношениях. Важную роль в армяно-российских отношениях играет также фактор участия России в качестве сопредседателя в Минской группе ОБСЕ, с 1992 г. являющейся основным переговорным форматом по урегулированию карабахского конфликта.

Позиция официальной Москвы относительно процесса мирного урегулирования карабахского конфликта в рамках формата Минской Группы ОБСЕ остается неизменной. Совместно с двумя другими странами-сопредседателями — США и Францией — Россия стремится сохранять нынешний переговорный формат, с целью недопущения возобновления боевых действий и достижения компромиссной договоренности, которая устроит все вовлеченные стороны и позволит вернуть стабильность в Закавказье.

На сегодняшний день ОДКБ — основной и эффективный формат координации внешнеполитических действий, военного, военно-технического и военно-экономического сотрудничества, совместного противодействия вызовам и угрозам безопасности государств-членов, которая имеет определенные шансы на пре-

вращение в эффективную интеграционную структуру по безопасности. В частности, Совет коллективной безопасности ОДКБ планирует создать единое информационное пространство, а также создание единой системы контроля воздушного пространства.

ОДКБ отмечает немаловажное значение роли Армении в организации коллективной безопасности. Российско-армянское военно-техническое сотрудничество развивается в рамках этой организации, что является наиболее важным измерением в двусторонних отношениях, учитывая, что обстановка в регионе Южного Кавказа на сегодняшний день нестабильна и чревата дестабилизацией. Однако в военно-политической сфере сотрудничество Москвы и Еревана не будет ограничен лишь двусторонним форматом. Будет заметно большее вовлечение многостороннего формата, главным образом в рамках функционирования ОДКБ.

Таким образом, стратегическое сотрудничество с Российской Федерацией, активное и практическое участие в ОДКБ и ее программах являются важнейшими составляющими как национальной безопасности Армении, так и стабильности Южного Кавказа.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Генеральный секретарь ОДКБ Николай Бордюжа о возможной войне в Карабахе // NewsInfo. — 2011. — 6 июля.
- [2] Ежегодник института Кавказа 2010. — Ереван, 2012.
- [3] *Захаров В.* Возможная роль России и ОДКБ в разблокировании коммуникационных путей в Закавказье. — М., 2012.
- [4] ОДКБ: ответственная безопасность / Под общ. ред. И.Ю. Юргенса. — М., 2011.
- [5] ОДКБ разработает свою систему стандартизации вооружения и военной техники. — 20.11.2012 // URL: <http://odkb-csto.org>.
- [6] ОДКБ создала коллективные силы оперативного реагирования // Российская газета // URL: <http://www.rg.ru>.
- [7] Организация Договора о коллективной безопасности и Южный Кавказ: перспективы мира и безопасности в регионе // Стратегии развития. — 2011. — № 2.
- [8] Принята военная доктрина Азербайджана // Кавказский узел. — 08.06.2010 // URL: <http://www.kavkaz-uzel.ru/articles/169904>.
- [9] *Тер-Петросян Л.* Россия не обязана защищать армянскую сторону // URL: 24/10/2012 <http://kavkasia.net/Armenia/2012/1351063488.php>.
- [10] Указ Президента Республики Армения об утверждении 7 февраля 2007 г. Стратегии национальной безопасности Республики Армения // URL: www.president.am.
- [11] *Чернявский С.* Кавказский вектор российской дипломатии // Центральная Азия и Кавказ. — 2000. — № 5 (11).

REFERENCES

- [1] General'nyj sekretar' ODKB Nikolaj Bordjuzha o vozmozhnoj vojne v Karabahe [General Secretary of CSTO Nikolay Bordjuzha on Possibility of War in Karabah]. *NewsInfo*, 2011, 06 of July.
- [2] *Ezhegodnik instituta Kavkaza 2010* [The Annual Bulletin of the Institute of Caucasus 2010]. Erevan, 2012.

- [3] Zaharov, V., *Vozmozhnaja rol' Roccii i ODKB v razblokirovanii kommunikacionnyh putej v Zakavkaz'e* [The Possible Role of Russia and CSTO in Deblocking of Communication Routes in Transcaucasia]. Moscow, 2012.
- [4] ODKB: otvetctvennaja bezopacnoct' / Pod obshhej redakciej I. Ju. Jurgensa [CSTO: the Responsible Security. Ed. By I. Ju. Jurgens]. Moscow, 2011.
- [5] ODKB razrabotaet svoju sistemu standartizacii vooruzhenija i voennoj tehniki [CSTO Will Work Out Its Own System of Standardization of Weapons and Military Equipment], 20.11.2012, Available at: URL: <http://odkb-csto.org>
- [6] ODKB sozdala kollektivnye sily operativnogo reagirovanija [CSTO Has Created Collective Forces of Rapid Response]. *Rossijskaja gazeta* [*Rossijskaja Newspaper*], Available at: <http://www.rg.ru>
- [7] Organizacija Dogovora o kollektivnoj bezopasnosti i Juzhnyj Kavkaz: perspektivy mira i bezopasnosti v regione [CSTO and the Southern Caucasus: the Prospects of Peace and Security in the Region]. *Strategii razvitija* [The Strategies of Development], 2011, no. 2.
- [8] Prinjata voennaja doktrina Azerbajdzhana [The Military Doctrine of Azerbaijan i Adopted]. *Kavkazskij uzal* [Caucasian Knot], 08.06.2010: <http://www.kavkaz-uzel.ru/articles/169904>.
- [9] Ter-Petrosjan, L., Rossija ne objazana zashhishhat' armjanskuju storonu [Russia is not Obligated to Protect Armenia], 24/10/2012, Available at: <http://kavkasia.net/Armenia/2012/1351063488.php>.
- [10] Ukaz Prezidenta Respybliki Armenija ob ytverzhenii 7 fevralja 2007 g. strategii nacional'noj bezopasnosti Respybliki Armenija [The Decree of the President of Republic Armenia on Ratification of the Strategy of National Security of Armenia at 7 February 2007], Available at: www.president.am.
- [11] Chernjavckij, C., Kavkazskij vektor rossijskoj diplomatii [The Caucasian Vector of Russian Diplomacy]. *Central'naja Azija i Kavkaz* [Central Asia and Caucasus], 2000, no. 5 (11).

POLITICAL AND MILITARY COOPERATION BETWEEN ARMENIA AND RUSSIA IN THE FRAMEWORK OF REGIONAL SECURITY ISSUES OF SOUTH CAUCASUS

A.L. Paronyan

The Department of Political Science
Peoples' Friendship University of Russia
Miklukho-Maklaja str., 10/2, Moscow, Russia, 117198

In this article the author examines the issues of military-political cooperation between Armenia and Russia. The CSTO is an effective format of military-technical and military-economic cooperation for common reaction to security threats of its members, which is an important factor in maintaining security and stability in the South Caucasus.

Key words: Collective Security Treaty Organization, the South Caucasus, military-political cooperation, Nagorno-Karabakh conflict.